

美军舰机周边频繁活动 我国防部提出严正交涉

美疯狂臆测“中国威胁”是病态心理

中国国防部新闻发言人吴谦29日在例行记者会上就美军舰机活动等问题答记者问。

敦促美方严格约束一线部队

针对美军舰机频繁在中国周边海空域活动等问题，吴谦说，近日，中国海军辽宁舰航母编队在有关海域开展正常演训活动期间，美“马斯廷”号驱逐舰持续对中方舰艇编队近距离侦察，严重干扰中方演训活动，严重威胁双方舰艇航行安全和人员安全，性质十分恶劣。中国海军舰艇对美舰予以警告驱离。中国国防部已就此向美方提出严正交涉。

吴谦表示，美现政府就职以来，美军舰在

中国当面海域活动频次比去年同期增加逾20%，侦察机活动频次增加超40%。美方频繁派遣舰机赴中国周边海空域活动，推动地区军事化，威胁地区和平稳定，中方对此坚决反对。

吴谦说，我们敦促美方严格约束一线部队，遵守“中美海空相遇安全行为准则”“国际海上避碰规则”等规则，杜绝再次发生类似危险事件。

相关舰艇入列无关地区局势

4月23日，中国海军多艘主战舰艇集中入列。有媒体分析称，这是中方在向南海周边国家“秀肌肉”。对此，吴谦表示，发展武器装

备，是我们着眼国家安全和发展全局作出的决策，也是世界各国的通行做法。中国坚持走和平发展道路，坚定奉行防御性国防政策和积极防御的军事战略。

“相关舰艇入列与地区局势无关，也不针对任何特定国家和目标。”吴谦说，中国坚定维护南海和平稳定，这一政策立场没有任何变化。

美一些人陷入“受迫害妄想症”

有记者问，美拜登政府近期公布2022财年联邦政府预算案，其中包括向国防部拨款7150亿美元。草案还提到，这一拨款优先应对来自中国的威胁，这是国防部面临的首要挑

战。请问对此有何评论？

吴谦表示，一段时间以来，美政府一些人陷入“受迫害妄想症”中不能自拔，疯狂臆测所谓“中国威胁”，无端炒作所谓“中国挑战”，这体现出一种病态心理，其结果只能是害人害己，导致“预言的自我实现”。

“中国无意威胁或挑战任何国家，但如果有人执意要威胁或挑战中国，那我们别无选择，唯有奉陪。”吴谦说。

针对美印澳和法国在孟加拉湾举行“拉彼鲁兹”海上联演，吴谦表示，希望有关国家多做有利于和平稳定的事，而不是拉帮结派，炫耀武力，推动地区军事化。 梅常伟

拜登执政

100天

成绩「偏科」严重

美国总统拜登28日发表首次国会演讲，欲在执政百日之际展示成绩。

分析人士认为，拜登政府上台以来在控制新冠疫情和恢复经济方面取得一定成绩，但在应对移民危机和管控枪支暴力等棘手问题上举步维艰，执政成绩“偏科”严重。无处不在的党派斗争和社会撕裂未见好转，未来很可能影响拜登内外政策的推行。

内外挑战分歧依旧 社会撕裂未见愈合



精心选定演讲时机

这或许是美国近代史上，新总统发表时间最晚的首次国会演讲了。除了受新冠疫情的影响外，挑选这么个日子发表演讲，是有意而为之。

“他想确保有关大流行和经济的立法在国会获得通过，确保人们收到了1400美元的救济金……（演讲）时机是精心选定的。”密歇根大学杂志的编辑亚伦卡尔说。

经历了过去一年美国社会的极端分裂后，拜登试图通过这场演讲，展示一个与过去4年不一样的美国，显示自己兑现了竞选承诺：新冠疫苗接种计划提前完成；跪杀非裔青年弗洛伊德的白人警察肖万3项罪名成立，呼吁对警察司法展开全面改革；参议院表决通过《新冠仇恨犯罪法案》，一定程度上遏制针对亚裔和其他少数族裔的歧视；刺激经济、提高就业的基建计划宣布不久，又一项1.8万亿美元家庭计划来了……而拜登52%的支持率，对比执政之初的情况，看起来似乎还算一个不错的成绩。

复旦大学国际问题研究院院长吴心伯表示，拜登将这100天的执政重点放在国内，刺激经济复苏，在防控疫情、移民问题、种族问题上扭转前任特朗普的国内政策议程。对外，巩固同盟关系，试图展现和修复美国领导力。拜登希望靠“团结”这个信号吸引美国选民。

支持率仅倒数第三

然而，给这份“述职报告”打分的美国

普通民众买不买拜登的账，却是另外一回事。拜登看起来还不错的支持率，在1945年以来历任总统的执政百日支持率中，仅高于前任特朗普和福特，位居倒数第三。

在拜登这一系列“绩效”所展现的“团结”背后，分歧和挑战依旧。

雄心勃勃的基建计划尚未在国会通过，民主和共和两党仍在为此讨价还价。“即便拜登的计划最终获批，靠加税获得基建资金的做法又将受到共和党的强力反对。”吴心伯认为，这或许是接下来拜登在国内议程上将要遭遇的最大阻力。

在种族歧视的议题上，弗洛伊德案的裁决暂时缓和了矛盾。“但对非裔的歧视是系统性制度性的。”吴心伯表示，拜登想要从制度层面解决种族歧视问题难度极大。

而控枪议程也难以推进。自今年1月20日以来的142起规模较大的枪击案已造成171名美国人丧命，564人受伤。统计数据显示，枪支购买量持续飙升，其中大部分是首次购枪者。

这也难怪生活在华盛顿的约翰·甘农用“一般般”来评价拜登执政的100天：“我并不觉得他做了什么。”网友评论指出，拜登在新冠检测、疫苗注射、为经济“疗伤”方面取得进展，或许只是完成了总统任期内的“简单任务”。

外交政策仍不明朗

外交注定是拜登总统任期内的一项艰难挑战。尽管在修复同盟关系、回归多边机制上动作不少，但至少到目前为止，拜登政

府在中东、对华、对俄政策上具体内容如何仍并不明朗。《外交政策》杂志专栏作家米娜·阿尔-奥拉比表示，拜登所宣称的“美国回来了”在中东究竟意味着什么并不清楚。而在对华关系上，吴心伯认为，执政100天来，拜登并没有明确美国对华政策的基本架构、优先领域和路线图等具体内容。

但正如中国国务委员兼外长王毅日前所说，“没有摆脱上届政府的阴影”“没有走出对华认知的误区”“没有找到与中国打交道的正确路径”，拜登政府的对华政策受到了特朗普政策“遗毒”以及政府内部“鹰派”声音的影响。吴心伯强调，倘若美国对华、对俄关系同时走向对抗，“在战略上对美国是不利的”。

当然，还有建立在“美国优先”“出口禁令”基础之上对印度疫情的“危机公关”，同欧盟等盟国的“散装友谊”，以及正在谈判、仍存挑战的伊核问题等等。掀开“团结”的表象，才能看清摆在拜登面前的是怎样一副摊子。

本报记者
齐旭

■ 洛杉矶好莱坞环球影城重新开放
本版图片
新华社发

批评拜登政策
正“破坏美国”

特朗普：“百分百”考虑再参选

本报特稿 美国前总统特朗普29日接受福克斯新闻专访时，针对现任总统拜登的政策进行了批评，并继续为自己在2024年参选造势。他透露，现任佛罗里达州州长罗恩·德桑蒂斯可能会成为他的竞选搭档。

拜登在当地时间28日晚发表了首次国会演讲，回顾了上任100天内的成绩，并表示“美国已经重新运转起来”。

对于拜登的演讲，特朗普表示，“他没有讨论边境问题”，特朗普指出，成千上万的移民“正以前所未有的水平涌向我们的国家”，而拜登政府“绝对没有采取任何行动”来阻止他们，并称这“正在破坏我们的国家”。

特朗普还表示，拜登政府将上届政府的移民政策废除，导致了当前的边境危机。他声称，“我在任时期的边境状况是有史以来最好的，我们必须回到那时候的情况。”

此外，特朗普还进一步炮轰了拜登政府的能源政策和税收政策等。

为2024年竞选总统造势，也是特朗普此次接受采访的议题之一。他在采访中称，自己“100%”考虑再次参选总统。

特朗普还计划在2022年中期选举期间为自己青睐的共和党人助选，帮助共和党重新夺回国会控制权。他呼吁参议院共和党人找到新的领袖，声称如今的参议院共和党领袖麦康奈尔“没有做得很好”。不过，大多数参议院共和党人仍然坚定地支持麦康奈尔，目前也没有共和党参议员有意挑战麦康奈尔的职位。 (麦芒)

